

海南农垦以学习贯彻省两会精神为为抓手，推进各项工作  
以农为本 以产兴农

1月28日，保亭黎族苗族自治县保城镇，七仙岭全球热带水果博览中心项目一期现场，节日氛围还未散去，工人们陆续返岗作业，忙着完善园区里各项土建工程。

春时正好，从青翠苗圃到缤纷果地，从果品车间到养殖栏舍，果农采收不断、茶工制茶正忙，机械运转不停、项目推进不歇，一幅幅奋发有为的热带高效农业建设画卷在海南农垦次第展开。

作为我省最大的“农”字头企业，海南省农垦控股集团有限公司（以下简称海垦控股集团）在一、二、三产业融合和农业供给侧结构性改革中扮演着重要角色。

如今，海垦控股集团积极贯彻落实省两会精神，以“农垦姓农”为基准，深化优化“八八战略”，聚焦天然橡胶、南繁、热带果蔬、禽畜养殖等产业基础规模优势，构建链式发展、产业聚力的良好局面，并进一步用活土地资源，做好土地文章，以全域土地综合整治为抓手，加快改善垦区人居环境，加快推进新农场建设及产业导入。

## 项目筑基 链式发展

1月28日，春节假期刚结束，儋州市雅星镇长岭居附近的一处胶林中，海南天然橡胶产业集团股份有限公司（以下简称海南橡胶）八一分公司已组织胶工入林检查橡胶长势，开展日常管护工作。

省两会政府工作报告提出，“扛稳粮食、天然橡胶安全海南责任”“提升天然橡胶战略保障能力、国际竞争力”“做好‘六棵树’文章”。

“管好橡胶的使命感更足了。”胶工刘盛海脸上洋溢着自豪的神情，看着一株株生长旺盛的橡胶树，他说只有按照胶园标准化建设要求，做好“管养割”的各环节，才能保障开割季丰产。

“管好每一处胶林，对提升橡胶战略保障能力至关重要。”海南橡胶相关工作负责人表示，该公司全面推动标准化胶园建设，持续加大对胶园的管理投入，提高管养割水平，巩固提升产业根基，全面提升天然橡胶资源供应保障能力，促进橡胶产业高质量、可持续发展。

与此同时，海南橡胶还贯彻落实省两会精神，在生产、加工、销售等产业链环节发力，进一步“打造农业全产业链”。

这并非孤例。贯彻落实省两会精神，海垦控股集团组织下属企业，加速布局战略性产业，聚焦“农垦姓农”，围绕八大产业布局，建设一批现代化、规模化、科技化项目，加快新旧动能转换，锻造产业发展的坚实“黄金链”。

翻看海南农垦正在推进的重点项目清单，海南农垦各企业坚持以项目为支撑，推动创新发展，其中不乏各类延链补链强链项目：扎实推进天然橡胶、热作果蔬、共享农庄、禽畜养殖等领域产业项目建设，涉及生产端、加工端和销售体验端等产业链条。

“项目筑基，链式发展。”海垦控股集团相关负责人表示，将持续发挥重点项目作为深化改革和产业扩容的引擎和压舱石的重要作用，推动海南农垦农业实现链式发展，进一步实现高质量发展。

## 产业兴农 高效发展

在七仙岭全球热带水果博览中心项目一期的新奇特水果种植示范专区，尖蜜拉、黄晶果、巴西樱桃等众多新奇特水果在此扎根，随风摇曳，葱郁的枝叶发出“哗啦”声响。

落实省两会报告提出的“实施同纬度热带优异果蔬资源引进工程”，海垦控股集团下属企业海南农垦南繁产业集团（以下简称海垦南繁）成立专家组，广泛考察同纬度果蔬资源，从中选择适宜本地化开发品种。

“每个新品种，从引进培育、试种到真正推广，是一个漫长的过程，短则两三年，长则十年八年。”海垦南繁相关工作负责人介绍，新品种能不能真正推广成功，除了必不可少的气候条件外，还要考虑市场的需求，考虑抗病性、产品品质、效益等因素。

海垦南繁结合其引进地生长环境、生长表现，对不同树种（品种）初步评价，筛选出在本岛各环境类型区适宜生长的品种。

目前，博览中心一期已引种51个品种名优稀特热带水果，同时种下中小苗和成树两种规格，以便察选育适宜本地化开发的品种。下一步，项目计划拓展至55种果树，102个品种。

“未来博览中心建成热带新水果文化展示、交流、推广平台，成为一张靓丽的名片。”海垦南繁相关负责人表示，海南农垦将进一步做好引种资源的本地化开发工作，推动海南农垦产业结构调整，将热带名优水果装进市民的“果篮子”。

## 联动富农 共同发展

省两会政府工作报告提出，“支持农垦开展新农场建设”。

目前，海南农垦正紧锣密鼓加快建设新农场，探索实施属地主导、农垦配合、共同开发的自贸港美丽新农场建设，在新征程中将新农场建设成为职工群众宜居兴业之地。

这样的实践在不少地方初见成效。海南农垦东路农场公司（以下简称海垦东路）积极对接文昌市政府，以打造文明生态队为载体，采取“自筹资金+政府支持”的方式，争取政府专项资金2045万元。

改善美文分公司片区排污管道，亮化东路分公司片区街道，解决东路九队数年的“用水难”问题……经过一年的努力，海垦东路职工和群众的急难愁盼问题得到解决，周边环境一改往日旧貌，一派干净整洁、朝气蓬勃的新气象。

目标清晰、站位高远、举措有力，海南农垦将持续贯彻落实党的二十大精神和省两会精神，积极参与海南自贸港建设，在垦区大地绘就一幅高质量发展的恢宏画卷。（本报保城1月28日电）

海垦母山春节不停工，奋战旅游伴手礼市场  
工厂接单忙 市场咖啡香

1月26日，在位于琼中黎母山镇的海南农垦母山咖啡厂内，工作人员在烘焙咖啡。



工作人员在为咖啡进行分装。

本组图片均由本报记者 袁琛 摄

■ 本报记者 邓钰

烘得恰好的咖啡豆放入研磨机，细密的咖啡粉末倏忽落下，香浓醇厚的气味充盈了整个车间，一杯咖啡还没入口，滋味却已沁人心脾。

1月28日，琼中黎族苗族自治县黎母山镇，海南农垦母山咖啡有限公司（以下简称母山咖啡）的咖啡厂内，醇厚的咖啡香飘满厂房。烘豆、研磨、提取、浓缩、干燥、分装……工人们分布在不同的加工部门，加班加点、连轴生产。

“连续加了5天班，这个春节基本没歇息。”在打包车间，工人周忠海正低头专注检查盒装咖啡的包装封口，直到听到海南日报记者的提问，这才抬头作答。

往年春节，工厂生产节奏并不紧张，周忠海等工人能轮流休假。今年春节前，来自旅游景区的订单纷纷涌来，工厂档期排得满满当当。货量大、时间紧，工人们紧张地加工生产，甚至比平日还忙碌。

“第一次在春节期间这么忙。”周忠海还没完全适应这样忙碌的节奏，可一聊起加班的感受，他的脸上就不自觉地露出得意的笑容，“老实说，这是好事，越忙越能证明我们的咖啡卖得火。”

黎母山脚下，海南农垦种植咖啡的历史可追溯到20世纪五六十年代，以前受制于各类历史因素，产业发展一度停摆。依托农垦改革

浪潮，2017年，海南农垦重新梳理当地咖啡产业资源，打造母山咖啡品牌，再次进军市场。

重新闯市场，一切都得从零开始。“第一年，春节值班的只有几个管理人员，大伙检查完生产设备，确保生产安全后，便无事可做。”母山咖啡厂相关管理人员李梦和介绍，虽有丰富底蕴，但母山咖啡最初作为市场“新人”登台时，人气并不高。

这两年，母山咖啡一方面加强研发，针对市场需求，推出精品豆、海盐速溶、椰香速溶、挂耳等近三十款咖啡产品；另一方面，加强线上线下、线下同步营销，广泛开设线下门店，并和航司、商超、景区等多方合作，拓展产品渠道，强化品牌，在咖啡市场占据了一席之地。

“厂房越来越热闹。”李梦和说，一杯好咖啡需要从生产原料、烘焙工艺各环节精益求精，质量强，品牌响，订单自然多。现在连轴生产成了工厂的新常态。

在工厂门口，一辆货车才装完车，正准备将刚生产的2万多盒咖啡运往三亚的景区。车间里，周忠海和同事们又在为刚接到的新订单忙碌着。

好日子飘满咖啡香，这一杯又一杯咖啡带来的好日子如此美好，不仅热闹了工厂，还惠及了村民。在母山咖啡带动下，当地300余人参与咖啡种植、生产产业，进一步增收致富。

（本报保根1月28日电）

海垦控股集团助推项目“加速跑”  
现场检查督导  
保障复工复产

本报讯（记者邓钰 通讯员陈秀菊）1月24日至25日，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦控股集团）派出督导组，由领导班子成员带头前往保亭、屯昌、三亚等多地的重点项目现场实地督导，了解项目建设具体情况。

在各个重点项目现场，督导组详细了解了项目土建工程和引种工程推进情况，并实地走访查看目前建设情况，加强部署安排复工复产保障工作，组织项目部科学有序组织施工，增加人员、机械配备，确保在保安全保质量的前提下，奋力跑出项目建设“加速度”。

下一步，海垦控股集团各相关企业将不断优化项目规划，提升项目品位，打造精品工程，加强垦地联动，合力高速推进项目建设。

海垦企业多措并举推进  
海垦·安悦兰亭项目建设

本报讯（记者邓钰 通讯员周思君）海南日报记者1月28日从海南农垦实业集团有限公司获悉，2022年以来，该公司下属昌顺公司持续推进破除难点、堵点，发挥垦地联动机制，持续推进海垦·安悦兰亭项目建设。

据了解，2021年原海南农垦招待所改造项目因政策变化，原项目规划设计方案无法实施，项目受阻。2022年，昌顺公司领导班子积极研讨有关政策，重新规划原海南农垦招待所改造项目，更改为海垦·安悦兰亭项目。在海口市政府及相关政府部门的大力支持下，2022年3月，该项目成功纳入海口市2022年度安居房计划任务第一批项目，于9月30日顺利举行了开工仪式。

项目推进期间，昌顺公司始终坚持“一手打伞，一手干活”，统筹疫情防控和项目施工进度，严密部署防疫工作，全力以赴按计划推进各项节点。

截至2022年12月31日，该项目基坑支护工程累计完成85%、灌注桩超前钻施工累计完成100%、灌注桩累计完成87%、冠梁累计完成40%、土方完成10%、锚索完成14%，超额完成2022年计划的工程量。

三叶物流集中销毁  
不合格药品

本报讯（记者邓钰 通讯员林道磊）日前，海南三叶医药物流管理有限公司（以下简称三叶物流）在海口开展“不合格药品集中销毁”主题党日活动，42名干部、职工将仓库中药品商户不合格（过期）药品搬运、装车运往销毁厂进行销毁。

据统计，2016年至今，有27家药品会员商户在三叶物流GSP药品共享仓库所存放的药品过期，共计630件455个品种。为疏通经营难点，三叶物流通过与17家会员商户签订《不合格药品销毁委托书》，报请省药监局派人现场核对，与销毁厂联系销毁时间。

此次活动中，不合格药品被集中销毁后，共腾出GSP药品共享仓库约200平方米库容，为后续经营创收打下基础。

海口琼山区携手海垦红明  
联合开展全域土地  
综合整治试点工作

本报讯（记者邓钰 通讯员邢远源）海口市琼山区与海南农垦红明农场公司（以下简称海垦红明）将联合开展全域土地综合整治试点工作（以下简称全域试点工作），将此作为推动垦地融合、乡村振兴的重要抓手，打造垦地共同发展繁荣的强劲引擎。这是海南日报记者1月28日获悉的。

据了解，全域试点工作以垦地合作，尊重民意为原则，建立健全农垦组织、部门协同、上下联动、群众参与的工作机制，形成工作合力。海口市琼山区与海南农垦相关部门、单位共同成立领导小组，下设办公室及多个工作专项组，推进具体事务。

根据目前计划，全域试点工作分为调查摸底、编制规划和实施方案、各类子项目的实施和验收以及指标交易及使用共4大阶段。该项目的推进将着力优化区域生态、生产、生活空间布局，依法解决耕地碎片化、土地利用低效、垦区职工住房等问题，盘活垦区存量建设用地，为乡村振兴腾挪发展空间。

海垦各景区  
迎兔年开门红

本报那大1月28日电（记者邓钰）赏山色，游溶洞……1月21日至27日，春节期间，海南农垦各相关企业紧跟市场需求，围绕新春年味、亲子游等，推出多个旅游优惠活动和形式多样的特色旅游活动，进一步丰富各类文旅产品供给，增强旅游深度体验，迎来兔年旅游“开门红”。

在位于儋州市雅星镇的石花水洞地质公园围绕兔年主题，推出景区祈福、剪窗花、折纸许愿和喂兔添福等活动，并集合各项儋州特色小吃，让广大游客在逛景区的同时品地方美食。

在位于儋州市兰洋镇的海南莲花山文化景区围绕新春，在推出各项景区优惠活动的同时，推出舞狮、儋州调声等传统文化味十足的演出。